



柴静
美国生女引热议

最近,某娱乐杂志爆料称,从公众视线消失已久的央视女主持人柴静,已在美产女并于近期回到国内。一张疑似柴静抱着婴儿现身机场的照片,让这则爆料的真实性变得不容置疑。随后,相关消息成为娱乐新闻头条,并登上微博热门话题榜首。不过,一场舆论口水战随之而来,有网友将其美国产女的行为视为“不爱国”,但也有不少人认为无需过度解读,“如果有机会,估计多数人都这么做”。

现年38岁的柴静是山西临汾人,2003年担任央视《新闻调查》记者期间,因深入“非典”疫区的深度报道而成名。2013年,柴静出版讲述央视十年历程的自传性作品《看见》,以超百万册的销量成为年度最畅销书籍。去年,某娱乐杂志就爆料称,柴静已与知名摄影师赵嘉结婚——赵嘉比柴静年长几岁,毕业后曾在西藏工作多年,现为央视下属一家公司的首席财政官,赵嘉与前妻育有一子。

长期以来,柴静身上一直被大家贴满了各种标签:有人说她是混迹于京城各大饭局的“柴徽因”,有人说她是用心做新闻的“新闻女侠”,还有人说是“央视里的文艺女青年”,但也有人讥讽她是故作清高的“白莲花”。喜欢她的人把她捧上神坛,讨厌她的人恨不得把她踩在脚底并吐上一口浓痰。如今柴静成了“一个美国孩子的亲妈”,又招致一群闲人过来吐口水,并上纲上线地进行各种批判。

看点:虽然柴静符合公众人物的标准,但选择在哪里生孩子却是她的权利和自由。旁人可以好奇围观柴静的婚事乃至家事,高举道德大棒指手画脚显然不对;媒体在关注柴静这样的人物时,更应该把握好尺度和边界。至于美国产女,作为一个母亲,柴静为孩子的未来考虑无可厚非。



林森浩
毒死室友被判死刑

2月18日,上海市第二中级人民法院对“复旦投毒案”一审公开宣判,被告人林森浩因犯故意杀人罪被判处死刑,剥夺政治权利终身。去年3月31日,林森浩因琐事对室友黄洋不满,故意将有毒物二甲基亚硝胺投入宿舍的饮水机内,最终导致黄洋中毒死亡。林森浩在受审时称投毒行为仅是一个“愚人节的玩笑”,但法院认为林森浩主观上具有希望黄洋被毒死的故意,对该辩护意见不予采纳。

去年投毒案刚被媒体曝光时,林森浩的信息就被公众所知晓:林森浩1986年出生于广东汕头,高考之后以780多分进入中山大学,2010年被免试推荐进入复旦大学医学院攻读研究生。林森浩出生在一个并不富裕的家庭——他在五个兄弟姐妹中排行老三;林森浩的父亲以前在一家服装厂打工,但在十年前失业;他的母亲没读过书,平时以收废品为业,十多年前患风湿性心脏病后在家休养。

从媒体报道可知,林森浩与黄洋之间其实并没有特别大的矛盾,只不过是偶尔有些小摩擦。林森浩在法院宣判前接受央视采访时称,对于性格中的“矛盾”,他自己都无法解释。心理专家则认为,林森浩案与2004年的马加爵案有很多共同点——他们都是人们心目中的高材生,但在性格上都存在明显缺陷,比如过于内向、因家境不好而自卑、敏感且偏执、人际交往能力差,他们都对生命很漠视。

看点:林森浩在采访中说了句话:“伤害别人身体这种行为,在当时来说,在我这里不是一个底线。”底线意识的缺失,正是林森浩最终仅因一点琐事就毒杀室友的关键原因。性格即命运,林森浩最终因自己的性格缺陷而走上了一条不归路。放眼当今的中国高校,像林森浩、马加爵那样遭遇心理困境、不懂得如何与他人处理关系的高材生,无疑不是个例。中国教育,有必要进行深刻的反思了。



周荣芳
主妇表演树枝平衡功

最近,央视在娱乐综艺节目方面“大动作”频频,前段时间推出的《中国好歌曲》收视捷报频传,新开播的《出彩中国人》也看点颇多。最新一期的节目中,来自成都的家庭主妇周荣芳,向大家展示了难度系数超高的平衡绝技——她光脚站在舞台上,将一根羽毛搭在树枝上,再用另一根树枝托住上一根树枝,总共用了15根树枝;最后,她轻轻拿掉羽毛,整个平衡系统瞬间坍塌,现场掌声雷动。

节目现场,周荣芳毫不讳言自己的表演源于日本著名艺术家志田美代子——志田美代子是瑞士里戈罗新马戏团的舞蹈家,她曾在一档美国节目中表演过一段棕枝平衡舞,堪称“技与艺的巅峰境界”。周荣芳意外看到那段视频后,仅用了半年时间,就已练成技惊四座的绝活。事实上,周荣芳在节目中的表现已超越志田美代子——她在表演中使用了15根树枝,而志田美代子的表演纪录是13根。

周荣芳的表演赢得了三位评委的一致好评,评委蔡明还在众人的怂恿下上台挑战了一把,结果刚搭了两根树枝便失败了。不过,顺利晋级的周荣芳也遭到了不少质疑,很多网友认为她的表演完全“拷贝”志田美代子的创意,不能算“出彩”。节目组对此回应称,才艺只是选手展示自身的一种形式,是否出彩更多取决于选手的内心是否足够强大,周荣芳展现的是一位平凡家庭主妇的充实人生。

看点:尽管树枝平衡舞的表演技惊四座,“抄袭”质疑依然算是周荣芳这段表演抹不掉的瑕疵。不过,换个角度想想,一个原本陪在庸常人生里的家庭主妇,因为儿子播放的一段视频,意外地找到了一个能用来打发时间的消遣,并通过潜心钻研将表演做到了极致,单凭这一点就值得我们点“赞”。每个人的生活原本都有无限可能,多数人将日子过得越单调,唯有热爱生活的人才能让日子“出彩”。



许安
中科院干部受贿获利

本周三有媒体报道称,中国科学院空间科学与应用研究中心原副主任许安,日前因受贿10万元被北京市一中院一审判处有期徒刑10年。2013年6月,北京蓝泰时代系统科技发展有限公司总经理刘某,向检察机关实名举报许安在中心科研综合楼空调工程的招标环节,存在索贿和受贿的违法行为。除举报信之外,刘某还向检察机关提供了许安受贿的录像、取款凭证,以及对许安文字整理等内容。

公开资料显示,现年56岁的许安,于2009年12月担任中国科学院空间科学与应用研究中心园区建设办公室主任。刘某在作证时称,该空调工程原本报价89万元,许安向刘某提出“要10%的好处费,并要求凑个整数”。随后刘某按许安的指示,一次性将10万元贿款交给了许安的朋友胡某。刘某在许安办公室与他“砍价还价”,以及在金源购物中心与胡某接头时,都偷偷用摄像机录了像。

刘某原本以为,这10万元贿款能拉拢他和许安的关系,让他在今后拿项目时更顺利。没想到,2012年空间中心有个350万元的空调招标项目,许安却没有通知刘某。最终,其他公司中标,刘某感觉被骗,于是向中科院纪委和检察机关进行了举报。检察机关调查后认定许安涉嫌受贿,2013年10月24日,许安被依法羁押并于同年11月8日被捕。案发后,许安亲属已向检方退赔10万元。

看点:媒体报道中有个花絮,解释了许安受贿的10万元去哪儿了的问题。据媒体报道,许安有个在夜总会上班并曾因吸毒被强制戒毒的女友。该女子2010年起搬进许安提供的北京朝阳区安定门外某小区的住宅,许安不仅将3张工资卡全交给了她,她买车、买奢侈品、整容等开销,也都是由许安买单。看上去,这又是个“红颜祸水”的老套故事,问题是,“英雄”为何总倒在“美人”的裙下?



孙杨
被曝已取得驾照

奥运冠军孙杨去年无证驾驶事件之后,遭遇国家体育总局游泳运动管理中心停赛、停训、停商业演出的“三停”处罚,并被杭州市交警部门罚款2000元、拘留七日,从那时起就几乎淡出了公众视线。日前,有浙江媒体爆料称,孙杨在去年底低调地报名参加了驾校学车培训,并于近期先后通过了场考和路考。杭州市交管部门也证实,如今孙杨已经正式取得了驾照,今后可以光明正大地上路了。

孙杨1991年12月出生在杭州的一个体育世家,他曾在伦敦奥运会上展现超凡实力,一度被认为是可与姚明、刘翔媲美的体坛超级明星。然而,载誉归来之后,孙杨的名字在绝大多数时候都出现在负面新闻中,对记者爆粗口、与教练朱志根闹矛盾、无证驾驶卡宴与公交车相撞等事件,都让孙杨的公众形象严重受损。遭遇“三停”处罚之后,孙杨的商业代言活动大受影响,其商业价值也大幅缩水。

据媒体报道,早在今年1月份,就有学员在网上爆料称在驾校学车时偶遇了孙杨。杭州黄龙驾校的教练称,孙杨开车的基础很好。媒体也曾曝光他学车期间表现得落落大方,有学员希望与他合影他也尽量配合。1月17日,孙杨参加场地考试,5个考试项目一次全过;除夕前一天,孙杨又顺利通过了路考。

看点:上个月举行的“体坛风云人物颁奖典礼”上,央视主持人张斌在提及没能出席的孙杨时说,“今天有一个名字不在,有一个人不在,所有人都知道那个人是谁。我们期待他能快速回到正常的轨道,不仅训练正常,而且一切正常。”事实上,这番话代表了所有关心孙杨的人对他的期待——孙杨在游泳方面确实天赋异禀,希望他能在近两年的挫折中摆正心态,尽快用好成绩从负面新闻中“突围”。

本版特约主持人
汤嘉琛
(时事评论员,专栏作家)